

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION  
**UNA Peseta al mes**  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Caravija, 20

No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Jueves 5 de Marzo de 1903

Núm. 5

## DE ELECCIONES

### Los candidatos conservadores

Viene desde hace algún tiempo diciéndose, que los candidatos preferidos del gobierno por la circunscripción de esta capital, habrán de ser los señores don Angel Guirao y Conde de Heredia Spínola: y aunque según parece, el gobierno no tiene dicha aun la última palabra sobre el particular, continúan siendo dichos dos nombres los más indicados como candidatos oficiales.

Con entera franqueza, con la sincera imparcialidad con que nos proponemos abordar en estas columnas todas aquellas cuestiones que afecten al interés público, hemos de exponer nuestra opinión respecto á los referidos candidatos: opinión que si es muy favorable á la candidatura de uno de ellos, no lo es respecto á la del segundo.

Nos parece muy bien que el nombre de don Angel Guirao, figure en primer lugar en la candidatura para diputados á Cortes por esta capital: como político, en una situación presidida por don Francisco Silvela, nadie tiene mejor derecho á ello: como particular, sus condiciones de ilustración, de caballerosidad, las grandes y merecidas simpatías de que disfruta, constituyen prueba segura de que Murcia habrá de tener en él, como ya en otras ocasiones lo tuvo, un dignísimo representante.

¿Pero podemos decir otro tanto del Conde de Heredia Spínola? Dejando aparte las cualidades de perfecto caballero que en él concurren, y sin entrar á discutir su mayor ó menor capacidad intelectual, sostenemos que dicho señor no reúne títulos suficientes para obtener, con el beneplácito del pueblo de Murcia, su representación en Cortes.

No puede ser motivo bastante para ello, su ingreso en la ilustre casa de los Zabáburu, tan acreedora al reconocimiento de Murcia por las muchas y excelentes obras de caridad que aquí ha realizado y sigue realizando: pues aparte de que dicha casa, tiene en el senador don Rafael de Mazarredo, un miembro dignísimo que es á su vez representante de Murcia en la Alta Cámara, mantenemos la opinión de que un enlace matrimonial no es causa suficiente para llevar al Parlamento la representación de un pueblo.

El partido conservador de Murcia tiene en su seno personas de significación, de servicios á la agrupación y de simpatías en el vecindario, suficientes para hacerles merecedores de la representación parlamentaria; y esto aparte de palabras empeñadas y ofrecimientos hechos, de que hemos oído hablar mucho, y en que nosotros no queremos penetrar por constituir consideraciones ajenas á las que pretendemos hacer valer, y que son únicamente aquellas que afectan al interés público.

Nos duele mucho, como murcianos, que habiendo aquí personas de esas cualidades, que militan muy dignamente en las filas del partido conservador, se busque candidatos, que por no ser conocidos no pueden despertar género alguno de simpatías en la masa electoral.

No abogamos por este ni aquel candidato: ni pretendemos servir aspiraciones personales de nadie,

por muy justificadas que estas sean: abogamos únicamente por que sean hijos del país los llamados á representarnos en Cortes: y tan solo pretendemos servir con nuestra modesta pluma, los intereses del pueblo en que nacimos, y que pueden defender mejor que nadie los que viven de continuo compenetrados é identificados con ellos.

Porque queremos candidatos murcianos, y candidatos murcianos de pura cepa, hemos aplaudido al tratar de los del partido conservador, la natural y justísima designación de don Angel Guirao: y expuesto honradamente los reparos que nos sugiere, la del otro candidato probable, el señor Conde de Heredia Spínola.

## MITIN AGRÍCOLA

Ha tenido en la opinión una excelente acogida, la idea de celebrar en el próximo mes de Abril un gran mitin agrícola, en el que se tratarán asuntos de excepcional interés para esta región.

Una de las cuestiones, á las que en dicho mitin habria de dedicarse atención preferente, sería la relativa á las obras de defensa contra las inundaciones, de tan extraordinaria importancia para la provincia de Murcia.

La consignación anual de doscientas mil pesetas, que viene haciéndose en los presupuestos para dichas obras, es insuficiente á todas luces para que puedan llevarse con la actividad que fuera de desear y terminarse en un plazo relativamente breve.

Solicitar de los poderes públicos, el aumento de dicha consignación, puede y debe ser uno de los objetos primordiales del mitin que se trata de llevar á cabo.

Ya dijimos en días anteriores, que para asistir á dicho mitin sería invitado el joven y distinguido ex-ministro de Agricultura don Rafael Gasset: y hoy podemos añadir que entre otras ilustres personalidades, será también invitado con dicho objeto, el insigne ex-ministro demócrata don José Canalejas Mendez.

Canalejas fué el iniciador del primer Congreso Nacional de Agricultores, con tanta solemnidad celebrado en Murcia: á él se debe la creación de la Granja Agrícola Experimental: se interesó siempre grandemente por nuestras obras de defensa contra las inundaciones, y por todo aquello que afectase á esta capital, de la que es hijo adoptivo.

Su presencia en el mitin regional agrícola es obligada y creemos que aceptará la invitación que se le haga para asistir y tomar parte en el mismo.

Con el concurso valiosísimo de estos dos ilustres personajes, de algunos otros que serían invitados al efecto y de las representaciones significadas que seguramente vendrán de toda la región, no cabe dudar que dicho acto revestiría una importancia excepcional y sería de una gran resonancia y quizás de resultados prácticos muy positivos y beneficiosos.

La iniciativa corresponde de derecho á la Federación Agrícola, para la que podría ser un gran éxito.

## Teatro-Circo Villar

Pasado mañana sábado, se verificará en este coliseo el debut de la notabilísima compañía internacional gimnástica, acrobática, cómica, excéntrica, de novedades y variedades extranjeras, que dirige el afamado

director de varios teatros y círcos de Europa, don Gabriel Aragón.

Dicha compañía dará únicamente ocho funciones en esta capital.

Al anuncio de dichas funciones, que hemos recibido, acompañan los lisonjeros juicios que el personal de la compañía Aragón ha merecido á la ilustrada prensa alicantina, y que hablan muy alto en favor de los artistas que la constituyen.

Deseamos y desde luego auguramos un gran éxito á la referida compañía.

## INSTANTANEA

### La camelia y el clavel

Contemplando una maceta con un clavel doble grana, me pareció que reñía con una camelia blanca.

La discusión era fuerte y el clavel se sofocaba poniéndose de encendido lo mismo que la escaflata.

Ella en el invernadero al abrigo de unas palmas; él fuera de la bardiza asomándose entre cañas.

El es un galán gallardo con su melena rizada cuyas blondas besa el aire y en sus perfumes se embriaga.

La camelia displicente, vestida siempre de gala, sin aroma y sin colores, sin corazón y sin alma.

El clavel, enamorado, de ardiente pasión temblaba y á aquella flor tan insípida echó su frialdad en cara.

Tú—la dijo—eres hermosa, tienes estirpe elevada, eres dama de palacios y eres de príncipes gala; pero ni tienes amores ni libertad ni esperanzas, y es tu vida prisionera la vida de las esclavas.

Acaso de tu excesiva intimidad con las damas dejaste el aroma entre ellas para ser una de tantas; que hay damas que son lo mismo que camelias, por lo faltas de aroma y de sentimiento, y de hermosura sobradas.

Tú serás flor de las flores cuando de esa cárcel salgas y el aire azote tus pétalos y el rudo huracán combata tu cáliz siempre en sosiego, siempre esclava, siempre en calma.

Muchas mujeres, lo mismo que tú su virtud proclaman; pero no es virtud aquella que entre cristales se guarda, sin una pasión vencida ni una privación callada...

Ven, camelia, que mis labios besen de pasiones se abrasan besen los tuyos sin vida, verás como eres sultana consorte de estos imperios que Abril al mundo regala.

Deja que en un beso mío te dé mi aroma y mi alma y el amor que á mí me sobra que es el que á tí te hace falta; porque es la flor sin perfume una mujer que no ama.

PLÁCIDO ROJER DE LARRA

### La ley de la vida

(CUENTO)

Regresaba yo de caza una tarde tan sediento y fatigado, que antes de llegar al pueblo adonde iba, y distante de él como un kilómetro, me detuve ante cierta humilde casa para que en ella me dieran de beber y ocasión de reposar. Llamé á la puerta, que estaba cerrada, y al momento salió á abrirla y recibirme una anciana que, como si me conociera y adivinase mi necesidad, me dijo al verme:

—Entre usted, señor; éntre y siéntese donde guste.

Dijela yo lo que deseaba y satisfizo mi sed con presteza y curiosidad, pero sin dejar de hablar un momento, en tanto que yo miraba aquel rostro suyo que parecía de estrujado pergamino, á fuer de amarillito y rugoso; su pelo, blanco y enmarañado, como de lana; y su cuerpo, enjuto y derecho y cubierto de limpsimos guñapos.

—Aquí me tiene usted—dijo la vieja—viviendo completamente sola, contenta y en espera de la hora de la

muerte. Como ya soy muy anciana y nada tengo que hacer en este mundo, aguardo con tranquilidad el momento de marcharme al otro, lo cual sospecho que suceda antes de que termine el año.

Observé tal naturalidad en estas expresiones, tanto despego hacia la vida é indiferencia por la muerte, y un sentido tan frío é imparcial de las cosas del mundo, que permanecí absorto, mirando á la vieja sin saber qué decirle.

—Yo, señor—añadió la anciana—soy dueña de esta casa en que vivo, y no tengo en ella más parientes que estos árboles del patio, que son mis hijos, porque yo los he plantado.

—¿No tiene usted más hijos que éstos?

—Ah, sí, señor; tengo un hijo y dos hijas, pero... lejos de aquí.

—¿Por qué no vive usted acompañada de alguno de ellos?

—Pues... verá usted... Estuve viviendo algún tiempo con mi hija Basiliisa, que es la mujer del guarda de una dehesa que está en aquellos montes que desde aquí se ven azules. Tienen una humilde casa entre aquellas altas breñas y peñascales, y más que del jornal, que es mezzuino, viven de lo que caza Tomás, que así se llama el marido de mi hija. Cuando llegué á su casa Basiliisa me recibió con alegría, sus hijos con estrañeza y Tomás con disgusto; pero como ella pensaba tener en mí quien la ayudara, los niños quien los divirtiese y el amo de la casa quien cuidase de los cerdos, no me pusieron muy mala catadura en un comienzo. Sin embargo, cuando vió mi hija que mis manos temblaban demasiado para coser, los niños que mi voz era harto desabrida para cantar, y mi yerno que mis piernas se movían incierta y perezosamente al andar, comenzaron todos á dolerse del pan que yo comía y á mirarme con peores ojos que á una mula coja.

Sucedió al fin que un día, estando á la puerta de la casa merendando uno de mis nietecitos, cruzó por allí el perro hambriento de un cosario y arrebató á la criatura el pan que tenía entre las manos. Á los gritos del niño acudió el padre, mientras que yo, alzando mi cayado y con pasos inciertos y temblones, intenté alcanzar al perro inútilmente para castigar su ratería; pero Tomás, en vez de agradecer mis buenas intenciones, me dijo con desabrimiento:

—Deje al perro, señor Bernarda, que al fin y al cabo el animal no ha hecho más que lo que usted hace, que es comerse el pan de mis hijos.

—No me lo dirás dos veces—le respondí yo;—y cogiendo el hato, sin despedirme de mi hija, me vine á Villaquieta. La pobre Basiliisa, que me quiere y es buena, logró con ruegos y súplicas que me llevase consigo mi hijo Ramón, el que tengo en Madrid, y con este motivo escribí una carta y me fui con él á la Corte.

Mi hijo Ramón ha vivido desde muy niño separado de mí; aprendió á ayudar á misa, fue monaguillo, le protegió el cura, y ahora es empleado del Banco de España, y habla mucho de Bolsa y de bolsillo, por lo cual yo creo que debe tenerlo muy repleto. Allí me recibieron con mucha alegría, especialmente mis nietecitos, porque los niños de las ciudades son más cariñosos que los de los pueblos; pero mi nuera, que es una señorita muy espetada, al ver que yo decía algunas veces *rediez* y *suerno* y otras palabras que tengo la costumbre de usar, se empeñó en que no había de decir las porque sus hijos no tuviesen ocasión de aprenderlas, y aun pretendió enseñarme algunos vocablos *finísticos* y *relamidos*, á los que nunca pude acostumbrarme, porque yo soy muy natural y muy llana y me gusta llamar al pan, pan, y al vino, vino, como Cristo nos enseña.

Con todo esto, si yo hubiera podido llevar las cuentas de la casa y ser una especie de ama de llaves, para descanso de mi nuera, á quien gustaba mucho pingonear por las calles, seguramente no me hubiera ella tomado tanta ojeriza; pero llegó al extremo de no dejarme salir de un cuartucho sin ventana que me habían destinado, porque decía tener asco y repugnancia de que yo anduviera por la cocina. ¡Ya ve usted, repugnancia de mí, que soy más limpia que los ampos de la nieve! Sin embargo, todo lo llevé con paciencia por mi hijo y por mis nietos y por no volverme otra vez á mi casa de Villaquieta; pero un día entré en la

sala á referir á mi nuera cierta diablura de los niños, cuando me la encontró que estaba hablando con dos señoras muy peripuestas con sombrero y plumas. Tan pronto como me vió mi nuera, sin dejarme replicar, me dijo con mucha altanería:—Vaya usted á su cuarto y no salga de él, porque ya le tengo dicho que habiendo visita no quiero que venga por aquí. No había hecho yo más que salir de la sala, cuando oigo que mi nuera dice á las señoras:—Esta vieja es la madre de la cocinera, que á Madrid ha venido á que la vean los médicos y se hospeda, por desgracia, en mi casa.—En seguida me volví furiosa y á gritos repliqué:—Ni soy madre de la cocinera ni tuya, tampoco, ni ganas, sino que soy madre del amo de esta casa, que es mi hijo Ramón; pero ya que te avergüenzas de mí, esta misma tarde me marché á Villaquieta, á mi casa, donde yo soy el ama y no me gruñe nadie.—Con lo cual ella quedó corrida y yo desahogada, y me vine al pueblo, como le dije; pero antes quise despedirme de otra hija que tengo en un convento de monjas.

Aquella salió á recibirme á través de unas celosías; me habló con tono frío y místico; me aconsejó que fuese buena, que me encomendase á Dios; y, al toque de una campana, desapareció á lo lejos, sin darme siquiera conversación, que es lo menos que se le puede dar á una madre.

Ya ve usted, pues, cómo no puedo vivir con mis hijos, y como no me queda otra cosa que hacer sino esperar la hora de la muerte.

—Con efecto, respondí, veo que no tiene usted más hijos que éstos que ha plantado usted en el patio.

—Ni aun esos; porque antes los regaba y cuidaba yo por mi mano y me daban todos sus frutos como median toda su sombra; pero ahora he de valerme de un vecino, que á cambio de regarlos y podarlos se lleva más de la mitad de lo que producen, puesto que yo no sirvo ni aun para espantar los gorriones, que se rien de mí y en mis barbas se comen la fruta madura, dejándome á media ración. No puedo servir á los demás, ni tengo medios para que los demás me sirvan; por todo lo cual deduzco que, si morir es muy triste, es más triste todavía vivir demasiado. ¡Esa es la ley de la vida!

Despedíme de la vieja, agradecida su cortesía y sali de allí pensando que aquella rústica mujer había coincidido con aquel célebre filósofo de la antigüedad que dijo:

«¿Cuán triste sería la vida si no existiera la muerte!»

RAFAEL TORROMÉ

## Teatro Romea

El juguete cómico en tres actos «Los hijos artificiales», anoche estrenado, es una obra de enredo, que no deja de producir hilaridad; pero tan de *brocha gorda*, que no debía encajar en el marco de una compañía como la del señor Thuillier, ni encaja de hecho en los gustos de un público tan selecto como el que viene asistiendo á las funciones de la mencionada compañía.

Por esta causa, para el público de buen paladar, fué manjar muy poco grato el que anoche se le sirvió, como se evidenció claramente en la frialdad con que se acogió la mencionada obra y en el conato de *pateo* con que saludó el final de su representación por algunos expectadores.

Deseando el señor Thuillier, rendir un tributo de admiración á la memoria del ilustre escritor recientemente fallecido, don Eusebio Blasco, le dedica la función de esta noche, en la cual se representará el precioso drama en tres actos «El Angelus», escrito por Blasco para el señor Thuillier, que la estrenó con gran éxito en Madrid.

En la ejecución de dicha obra tomarán parte la distinguida y bella actriz señora Ferri, ya mejorada de su indisposición, lo cual celebramos, y el notable actor señor Thuillier.

Para fin de fiesta, el precioso juguete «La reina», de los señores Alvarez Quintero.

Con la función de mañana noche, se despide del público murciano la compañía del señor Thuillier, y probablemente, nuestro elegante coliseo cerrará sus puertas hasta Pascua de Resurrección, en que vendrá á actuar, según nos aseguran, una excelente compañía de ópera italiana.

**¡TODO SE LO LLEVAN!**

Dice un periódico:  
«Un admirable cuadro de Goya, el retrato del canónigo Lorente, autor de la famosa Memoria sobre «La historia de la Inquisición», ha sido adquirido en 50.000 pesetas por un extranjero.  
Ese retrato es, quizás, uno de los mejores que pintó Goya. Lo triste es que ese cuadro pudo adquirirlo el gobierno para el Museo en 5.000 pesetas.»

**DESDE JUMILLA**

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Estimado amigo: Ha sido acogido con simpatía en esta villa, el periódico de su dirección. Le felicito por los notables trabajos que publica y por el carácter independiente que ha dado a su diario.

Falta hacía en Murcia un periódico de información ageno á todo interés de empresa y de partido.

La política anda por aquí bastante revuelta.

Los fusionistas después de malgastar en un año y medio más de 400.000 pesetas, invirtiendo en obras y gastos de representación más de 60.000 han dejado sin satisfacer los medicamentos suministrados á los pobres.

Es bastante censurada por la opinión la administración hecha por los fusionistas durante su breve paso por la Casa de la Villa, pues se han gastado muchos dineros, sin dejar reforma alguna notable de las que dan nombre y gloria á una situación.

Nos prometemos ocuparnos con más extensión en otras correspondencias de la administración fusionista, á fin de saber la inversión dada al importe del esparto sobrante que donó el pueblo para el ferrocarril, en el año 1901, y del paradero del esparto que no se ha entregado á los vecinos en el año 1902.

Es asunto este que merece la atención de todo buen jumillano, pues es ya hora de que el pueblo sepa en qué se invierten los grandes ingresos que por todos conceptos tiene el municipio de Jumilla.

Los aplausos que recibió el jefe del partido conservador de esta localidad por la acertada designación de alcalde á favor de don José María Tomás Bernal, se han trocado en vivas y merecidas censuras al conocer, por las noticias que publican los periódicos de la capital, los candidatos para Diputados provinciales por el distrito de Cieza-Yecla, que han de ser elegidos el próximo domingo.

Nadie se explica que Jumilla esté huérfana en la Diputación provincial de un representante, hijo del pueblo, y en cambio á Yecla se le concedan dos.

Por muy respetables que sean las personas y hasta el interés de complacer á la familia, un pueblo no debiera consentir que venga á tener la defensa de sus intereses una persona extraña, cuando en Jumilla, y dentro del partido conservador, hay hombres que pueden dignamente ocupar el cargo.

Se nos dice que la culpa de esto la tiene la Alcaldía de Murcia: nosotros no podemos dar crédito á tal afirmación, pues equivaldría á dejar en mal lugar á determinadas personalidades, con grave daño para los intereses de un pueblo, necesitado de personas que atiendan á su mejoramiento y prosperidad.

Caso de ser cierto lo que afirma la prensa murciana, el día de la elección de Diputados provinciales quizá se realice por importantes elementos de Jumilla un acto de protesta.

Hace pocos días tuvimos el gusto de recibir la grata visita de una comisión, de significados políticos de Yecla, compuesta de don Alvaro Gimenez Esteve, don Francisco Ortuño Valcárcel, D. Julio Ros, don Rolegio Azorin y don Pascual Gil, representando á los republicanos, independientes, mauristas, demócratas y tetuanistas de la vecina ciudad.

Dichos señores forman parte del comité ó junta electoral constituido por distintas fracciones políticas de Yecla, para los trabajos necesarios de propaganda y dirección, con objeto de presentar candidatura para diputado á Cortes frente á la del señor Barón del Solar.

Celebraron una reunion importante con asistencia de elementos republicanos, demócratas, tetuanistas é independientes, de esta localidad, acordando ir á la lucha en las próximas elecciones generales con candidato hijo del distrito y oponerse por todos los medios á que se falsee la verdad del sufragio.

En breve visitará los pueblos del distrito una comisión de Yecla y Jumilla.

Ya era tiempo de que las representaciones de estas dos importantes poblaciones saliesen de su retraimiento, demostrando sus fuerzas, para hacer comprender á los políticos del pacto no puede llegarse á ciertas compromesas que esterilizan toda idea generosa y noble y llevan consigo la impunidad de los políticos que turnan.

Se encuentra entre nosotros el rico propietario de esa, mi amigo don Enrique Guillamón, hospedado en el domicilio de su pariente el señor Palazón.

Sea bien venido.  
Hasta la próxima.  
X.  
3 Marzo 1903.

**Un reloj notable**

Uno de los regalos más interesantes hechos á Su Santidad León XIII con motivo de su jubileo pontifical, es un antiguo reloj de planisferio, cuyo mecanismo es maravilloso, que data de 1725.

Fue construido en Piacenza por el matemático Bernarde Pacini, quien le regaló á aquella princesa de la casa de Farnesio que fue la segunda mujer de Felipe V de España, según de ello dá fe la inscripción colocada en el centro del cuadrante.

El planisferio señala las horas y los minutos, según la costumbre española é italiana; la duración de los días y las noches, según las estaciones; la posición diaria del sol en las distintas constelaciones del Zodíaco; los eclipses solares y lunares; el tiempo verdadero y el tiempo medio astronómico.

Aun siendo enormes los progresos que desde entonces ha realizado la mecánica, ofrece absoluta novedad la maquinaria de este reloj. Sucedió con él algo semejante á lo ocurrido con el de Strasburgo. Al cabo de muchas peripecias, se desarregló el mecanismo, y después de muchos ensayos nadie acertó á componerlo, por lo que el reloj fue arrinconado.

Esta maravilla de la relojería pasó de los Borbones de España á los de Nápoles. Hace algún tiempo, el conde de Caserta, que se dió cuenta del valor del objeto, pensó regalárselo al Papa, y al efecto, buscó y encontró en Roma un relojero capaz de reparar y poner en marcha el maravilloso mecanismo.

El planisferio ha sido colocado en una caja de ébano octogonal, tallada é incrustada de plata; la rematan dos ángeles del mismo metal, que sostienen el escudo de León XIII; el pedestal tiene en su base las armas de la casa de Borbón y una tarjeta de plata en la que está grabada la dedicatoria.

**TRIBUNA LIBRE**

**UNA SENTENCIA**

Érase un párroco de la diócesis, respetado y querido de sus feligreses, celoso en el desempeño de sus deberes, que no hubo cometido otra falta que la de caer en el desagrado de sus superiores jerárquicos.

El Dr. D. José Miñano Alcaráz, Cura arcipreste de S. Juan de Albacete y exprovisor de Sigüenza, vió mermada un día su jurisdicción en virtud de un decreto del último prelado, por el cual se declaraba exenta la iglesia de Justinianas, enclavada en el territorio de su parroquia.

Pretestó el referido párroco del inesperto decreto, dirigiéndose al Sr. Obispo en razonada y sentida carta, en la cual hacía constar lo arbitrario de la episcopal disposición é invocaba en su apoyo lo establecido por los Sagrados Cánones y unas cuantas bulas pontificias que ponían á salvo su jurisdicción.

El prelado, que creyó ver en la protesta de su súbdito un arranque de soberbia y un ataque á la dignidad pastoral, consultó con sus familiares predilectos, los cuales aconsejaron al jefe de la grey, que sometiera dicho escrito á los tribunales eclesiásticos, por contener injurias y calumnias al reverendo prelado.

No tardó el juez y vicario general en llenar pliegos de papel en los que iba acumulando acusaciones y cargos contra el párroco reclamante. Y se llegó á proferir sentencia, condenando al cura lesionado en sus derechos, á la pena de dos meses de suspensión de oficio y beneficio, á que hiciese ejercicios espirituales bajo la dirección de un padre jesuita, á que se postrara sumiso á los pies del prelado una vez realizados éstos, y al pago consiguiente de las costas.

No le sirvió de nada la apelación de este fallo, porque no le fué admitida por el tribunal sentenciador; dándose poco después el caso inaudito de que el Juez anulase, en virtud de un decreto, la sentencia dictada—comunicada antes al recurrente—alegando

para ello la razón de su incompetencia...

El Provisor metropolitano, ante quien había recurrido el párroco en recurso de queja, vuelve después de dos años por los fueros de la justicia, haciendo luz completa en el litigio y devolviendo la paz y la honra á ese sacerdote modelo.

Por la sentencia del juez de Granada ha quedado de manifiesto la parcialidad de los tribunales eclesiásticos, cuando éstos desatienden la voz severa de la rectitud y se entregan por entero á los rencores y pasiones de aquellos que puso el Espíritu Santo para regir la Iglesia de Dios.

El Provisor de la citada metrópoli eclesiástica pone en estos momentos sobre sus sienes una corona, más estimable que las que ciñen muchas cabezas régias: el cargo que tan honrosamente ejerce le obliga á amparar al perseguido y á inclinar la balanza de la justicia del lado del humilde que se atrevió oportunamente á reivindicar sus prerrogativas y á hacer valer su autoridad.

Mal librados quedan, leyendo el texto de la sentencia, el juez y fiscal eclesiástico de esta diócesis, porque resulta evidente su ineptitud en cuanto han actuado, y se condena al primero á la satisfacción de costas.

No queremos repetir las humillaciones y desprecios que ha venido soportando el bondadoso párroco durante el tiempo de su proceso. La exposición elocuente que en su favor elevaron al difunto Obispo las personalidades más notables de Albacete, debieron resarcirle de las amarguras devoradas y sinsabores sufridos.

Hoy el triunfo de la razón es completo y decisiva su victoria.

El caso del señor Miñano es viva página que arroja enseñanzas muy saludables.

GUSTAVO BELTRÁN.

**POR DON JAVIER FUENTES**

Mañana viernes se celebrarán solemnes sufragios en la iglesia parroquial de San Nicolás, por el alma del inolvidable escritor y arqueólogo, el bondadoso don Javier Fuentes y Ponte (q. s. g. h.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, teniendo lugar á las once la Misa solemne de Requiem.

La desconsolada viuda del finado, en un ón de los amigos que le dedican estos sufragios, suplican la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos.

**JUBILEO PONTIFICIO**

**León XIII en San Pedro**

Quedará profundamente impresa en el ánimo de todos cuantos asistieron á la solemnísimá función celebrada en San Pedro con motivo del vigésimoquinto aniversario de la coronación del Sumo Pontífice.

Desde la madrugada, y sin tener en cuenta lo lluvioso del tiempo, un inmenso gentío pululaba por la vastísima plaza de San Pedro, donde se habían acampado, formando cordones, batallones de infantería.

Abriéronse las puertas de la basílica, y en breve espacio de tiempo las naves del vasto templo rebosaban de gente.

Desde la puerta interior de la capilla del Sacramento hasta el trono papal, situado en el fondo de la capilla del altar de la Confesión, los guardias suizos, extendidos en ala, dejaban libre el paso para el Pontífice y su séquito.

A las once de la mañana el Papa bajó en portantina á la capilla del Sacramento, rodeado de su Corte y del Sacro Colegio. Fué recibido en dicha capilla por el cabildo y clero de San Pedro, presidido por el cardenal Rampolla, arcipreste de la basílica, quien ofreció á Su Santidad el aspersorio para la bendición.

El Papa, después, se subió á la silla gestatoria y, atravesando la nave lateral, se dirigió al trono.

Precedían al cortejo los generales de todas las órdenes religiosas, los maceros, los camareros de capa y espada y los capellanes secretos.

Seguían más de cincuenta cardenales, italianos y extranjeros. Escoltaban la silla gestatoria los jefes de la Guardia noble y palatina, y los dragones pontificios.

A la aparición del Papa, una salva de aplausos unánime y clamorosa se levantó de la inmensa muchedumbre, y lágrimas de ter-

nura brotaban en muchos ojos. El Santo Padre, sobre la silla gestatoria con los blancos y artísticos abanicos á cada lado, ciñendo la tiara ofrecida por los católicos de todo el mundo, respondía conmovido, bendiciendo de pie, ora á derecha, ora á izquierda. Mientras tanto, á las voces de los cantores, que habían entonado el motete *Tu es Petrus*, uníase el sonido de las trompetas de plata, repitiendo la triunfal marcha pontificia.

Iban detrás los mayordomos, maestro de cámara, sacristanes, limosneros, toda la familia palatina, cerrando el cortejo la gendarmaría.

Empezóse luego la misa en el altar Papal, por especial concesión de León XIII.

La misa la celebró el cardenal Lunguenius.

Bajo la dirección del abate Perosi, fué ejecutada, por la Capilla Julia, una misa polifona, con motetes en los intermedios, compuestos á propósito por el joven director.

A la elevación, desde las galerías de la cúpula sonaron otra vez las trompetas de plata, acompañando un coro de tiples, que cantaban como ángeles, desde lo alto. Terminada la misa, el Santo Padre entonó el *Te Deum*, alternando en el canto de este himno los cantores de la Capilla y más de 70.000 asistentes.

Terminado el acto religioso, León XIII, asistido de varios cardenales de pie y con voz trémula por la emoción, otorgó á aquella inmensa muchedumbre la solemne bendición.

Fuó un momento de extraordinaria emoción.

Los varios cuerpos militares, de rodillas, depositaron las armas.

El pueblo, con los ojos arrasados en lágrimas, se prosternó devotamente, para producir después largos y frenéticos aplausos.

Al regreso del Santo Padre á la capilla del Sacramento, renováronse, con mayor intensidad aún, las demostraciones de ardentísimo afecto.

El Papa, risueño y conmovido, se levantó varias veces para bendecir á aquella inmensa masa del pueblo, hasta que las cortinas de la capilla le ocultaron á la vista de los fieles.

Entre otros Príncipes de varias Cortes, tomó asiento en la tribuna de los Soberanos la Princesa Eulalia de España.

En la tribuna del Cuerpo diplomático estaban los embajadores y ministros plenipotenciarios, la Embajada extraordinaria española y otras Comisiones representando diversos Estados.

La salida de la concurrencia del templo fué grandiosa.

**ISAAC PERAL**

(POR TELÉGRAFO)  
DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 5 á la 1'30 t.

La «Gaceta» de hoy publica el decreto, concediendo plazas de gracia en las escuelas y academias de la Armada, á los hijos del ilustre é inolvidable marino Isaac Peral.

En el preámbulo del decreto se dedican grandes elogios á aquél inolvidable sabio.

Se recuerda el relieve que alcanzó su personalidad, por obra de su laboriosidad, su talento y su desinterés, cualidades que poseía en tan alto grado.

Se indica la idea de que acaso fueran aquellas causa de su prematura muerte.

MENCHETA.

**LONJA**

Los precios que han regido en el día de hoy son los siguientes:

Guisantes de 3 pesetas 50 céntimos á 4, los doce kilos y medio; Habas, de 1 50 á 2 los id.; Alcachofas, de 4 á 4 50; Patatas manchegas, á 2; Patatas carabaqueñas, de 1 50 á 1 75; Docena de galbas de cebollas, 20 y 25 céntimos y ajos tiernos de 30 á 40.

**CONTRA LOS SUBMARINOS**

**UN NUEVO INVENTO**

El martes último 26 de Febrero, se han hecho en el golfo de Nápoles y á bordo del buque de guerra «Marco Antonio Colonna» varios experimentos con un curioso aparato inventado por un oficial de la marina italiana.

El nuevo aparato está destinado á proteger los acorazados y cruceros contra la acción de los submarinos, y consiste en dos porciones, una que sumerge en el mar y otra que se instala en una cámara ó comportamiento de reducidas dimensiones á bordo de las embarcaciones que se quiere proteger.

Una sirena, en comunicación con el aparato análoga, en proximidad de cualquier nave á la distancia de trece millas, y un teléfono especial, que va en la porción sumergida, trasmite todo sonido causado por el movimiento del buque distante; de suerte que, si se trata de un submarino, anuncia la aproximación de éste á distancias enormes y lo mismo de noche que de día.

Los experimentos han dado resultados muy satisfactorios.

**Consejo en Palacio**

(POR TELÉGRAFO)  
DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 5 á la 1 t.

Se ha celebrado en Palacio el Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey.

El jefe del gobierno, en su discurso resumen se ha ocupado de las cuestiones internacionales y de la política interior.

Ha manifestado el Sr. Silveira que las últimas noticias recibidas de Marruecos, son muy optimistas.

Terminado el Consejo se ha firmado por el rey un decreto, creando una junta entienda en la construcción de edificios militares.

MENCHETA.

**SENSIBLE DESGRACIA**

**NIÑO AHOGADO**

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en el partido de Javalvíeja, de la cual fué víctima el niño Pedro Gomez Vidal, de cinco años, hijo de los vecinos del referido partido José y Josefa.

Hallábase dicho niño entretenido en sus juegos, al borde de una balsa llamada del Cura, cuando tuvo la desgracia de caer á esta, pereciendo ahogado.

El cadáver de la infeliz criatura ingresó anoche á las once y media en el depósito de este hospital, habiéndosele practicado la autopsia en la mañana de hoy por el médico forense D. José María Castillo.

**MERCADO**

Hoy se ha celebrado el mercado semanal con bastante concurrencia. Se han hecho buenas ventas rigiendo los precios siguientes:

Docena de huevos, á peseta; par de gallinas, de cinco á siete pesetas y par de pollos de cuatro á seis.  
Los comercios muy animados.

**Linares enfermo**

(POR TELÉGRAFO)  
DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 5 á la 1'10 t.

Encuétrase enfermo, aunque su dolencia no reviste gravedad, el ministro de la Guerra, general Linares.

Por esta causa no ha asistido hoy al Consejo celebrado en Palacio bajo la presidencia del rey.

MENCHETA.

**CURIOSIDADES**

En Londres nace una persona cada tres minutos, y muere otra cada cinco. La Ciudad contiene unas 700 estaciones de ferrocarril, cerca de 800 millas de líneas férreas y 11 puentes de ferrocarril que atraviesan el Támesis.

Diariamente, un millón de personas viajan en los ferrocarriles subterráneos, y 2 millones y medio en 5.000 ómnibus, 21.000 coches de punto y 7.000 carros.

El número total de habitantes fluctúa entre 6 y 7 millones; 4.000 carteos distribuyen semanalmente 10 millones de cartas, recorriendo una distancia igual á dos veces la circunferen-

cia del globo 60.000 cartas, poco más ó menos, se escriben diariamente, consumiendo una respetable cantidad de tinta; 10.000 en las de conductores telegráficos aéreos se extienden sobre las calles de dicha metrópoli, y el número de telegramas que en ella se reciben al año pasa de 6 millones.

Con motivo de aproximarse el CCL aniversario de la fundación de Nueva-York con carácter municipal, un periódico da á conocer los siguientes datos estadísticos:

La población se componía en 1653 de 1.120 habitantes; en 1800, de 60.000, y en 1903, de 3.600.000. En 1653 las vías de comunicación eran tan pobres como reducidas; ahora las calles tienen una extensión de 714 kilómetros. Los edificios en aquella época eran bajos y reducidos; hoy existen en la isla de Manhattan muchos que se componen de más de diez pisos, alcanzando hasta cien metros de altura.

Hasta el fin del siglo XV, las personas que se hallaban de luto en Europa usaban trajes rojos en vez del negro, que es el favorito actualmente. En Abisinia, el rojo oscuro es el dedicado á tal objeto; en Turquía, el violeta. Siendo curioso el observar que entre los indígenas de Nueva Zelanda el rojo es también el color que simboliza la tristeza.

**CLASES PASIVAS**

(POR TELÉGRAFO)  
DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 á la 1'20 t.

En el Consejo celebrado en Palacio, el señor Silveira informó al rey de las reformas que el gobierno se propone llevar á cabo en lo referente á clases pasivas.

Con este motivo el jefe del gobierno ha aludido á la cuestión de las cesantías de los ministros.

Ha afirmado que dicha cuestión ha quedado resuelta en definitiva, el desestimarse el recurso entablado por el ex-ministro liberal señor Urzaiz, reclamando el pago de dicha cesantía.

MENCHETA

**La Trapería**

Con extraordinaria animación sigue el impulso de las obras de la Trapería.

Anoche lucieron potentes focos de luz eléctrica en dicha calle con objeto de que los trabajadores puedan funcionar en las horas de la noche y puedan estar en un plazo breve las obras terminadas.

Se ha conseguido el corte de la Fonda Negra y sabemos que resulta bastante económico, quedando ultimado definitivamente en la sesión de mañana.

Digan lo que quieran algunos eczépticos, la mejora es de una importancia absoluta y nosotros que hemos de inspirarnos siempre en la opinión general cumplimos hoy un deber de imparcialidad al aplaudir esta reforma, interpretando la casi unánime complacencia

con que ha visto nuestra población tal mejoría.

Cuando esté realizada se convencerán los más opuestos, viendo el aspecto de la calle, convertida en un ascua de oro.

**UN CONFLICTO**

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 á la 1'45 t.

Para hoy, temíase un grave conflicto, producido por los vendedores de frutas y verduras.

En previsión de ello, se habían adoptado precauciones.

Contra lo que se creía, el conflicto no ha estallado, ni ha ocurrido nada de anormal.

En los mercados de dichos artículos el género ha estado en abundancia.

Sin embargo, el disgusto de los vendedores continúa.

Con este motivo se han reanudado las precauciones.

Las exigencias abusivas de los acaparadores, son objeto de unánimes censuras.

MENCHETA

**«BOLETIN OFICIAL»**

El número de hoy contiene lo siguiente:

Ministerio de la Guerra: Conclusión de los cuadros de depósitos de paradas sementales.

Tesorería de Hacienda de la provincia: Providencia declarando incurso en apremio á varios contribuyentes y relación de éstos.

Intervención de Hacienda: Relación de los compradores de bienes desamortizados cuyos plazos vencen en Abril próximo.

Tesorería de Hacienda: Anuncio sobre nombramiento de auxiliar para el agente de la zona 4.ª (Lorca) á favor de don Pablo Iglesias Cano.

Alcaldía de Yecla: Resultado del sorteo para el nombramiento de vocales asociados.

Alcaldía de Murcia: Convocatoria para juntamento al Heredamiento de Beniaján, para el día 10 del actual á las once de la mañana.

**NOTICIAS**

Ayer mañana dejó de existir en la ciudad de Caravaca, la respetable y virtuosa señora doña María Joaquina Munso y Soto Fonard, esposa de don José O'Shea y Hurtado de Cormera.

A su afligido esposo, hijos y demás familia, entre ellos su primo y distinguido amigo nuestro don Juan de Aguilar, enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

Para mañana no hay señalado juicios en ninguna de las dos secciones de esta Audiencia.

Encuéntrese enferma de cuidado, la distinguida y joven esposa de don Emilio Díez Vicente.

Nos interesamos porque Dios le conceda una eficaz y pronta mejoría.

Encuéntrese en ésta, nuestro amigo de Alhama don Gregorio Hermosa, el cual hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción.

Según leemos en un colega, ha sufrido en Mula un ataque de apoplejía, la distinguida poetisa doña Eladia Bautista y Patier.

Deseamos á la enferma una pronta y decisiva mejoría.

Mañana llegará á Alicante, á bordo del vapor «Villaverde», la compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano don Pablo López, la cual debutará pasado mañana en la vecina ciudad.

Con numeroso y distinguido acompañamiento, se ha verificado en la tarde de hoy el entierro del magistrado suplente de esta Audiencia y comandante de la brigada de bombas, don José María Godínez Soler.

Ha acompañado los restos del finado la mencionada brigada, con sus jefes y oficiales.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda se ha señalado para mañana los pagos siguientes:

Administración de loterías número tres, 5928 pesetas; D. Fernando Verli, 546 con 27; jefe de Telégrafos, 704 con 42; Administrador de Correos, 362 con 50; D. Juan Bautista Gallur, 84 con 90 y para clases pasivas 3.000.

Por embriaguez y escándalo en la vía pública, fueron conducidos anoche á la corrección Luis Marin Agra y Ricardo Siboni Guillen.

Se le ha concedido licencia para tomar parte en los exámenes de maestros al auxiliar de esta Normal D. José Muñoz Laborda.

Ha sido aprobado por el señor gobernador civil el Reglamento de la Sociedad de Proparedores de Rodas.

La junta de obras del puerto de Cartagena ha nombrado guardas del muelle á Matias Plustillo, Cayetano Segura y Antonio Callejon.

**CRIMEN EN LA UNION**

**UN PARRICIDIO**

Anoche á las siete, se cometió en la ciudad de La Unión un crimen espantoso, que ha producido general consternación en aquel vecindario.

El vecino de dicha ciudad Ginés Infantes Delgado, fué bárbaramente asesinado en su domicilio, á golpes de martillo que le fueron asestados en la cabeza.

El infeliz, víctima de este crimen, se hallaba imposibilitado, lo que demuestra la vil alevosía con que el asesinato se ha llevado á cabo.

Existe la creencia de que Infantes ha sido muerto por su mujer, la cual se encuentra detenida y á disposición del juzgado de instrucción de aquel partido.

Mañana daremos los detalles de este horrible suceso

**FUGA**

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 á las 3'15 t.

Según telegrafían de Barcelona, se ha fugado de las prisiones militares el capitán D. Pedro Areni Serra.

Se le seguía sumaria por desfaleco de catorce mil duros.

Dicho capitán fué aprehendido en la isla de Cuba.

MENCHETA

**El comercio exterior**

DE ENERO

La dirección general de Aduanas ha publicado el resumen estadístico de nuestro comercio exterior correspondiente al mes primero de 1903.

Según los datos que en él aparecen, en el expresado período mensual hemos importado mercancías, fuera del oro y la plata en pasta ó en moneda, por valor de 64,05 millones de pesetas. Como en el mismo mes de 1902 importamos 72,03 millones, resulta una baja en la importación de cerca de 8 millones de pesetas.

En esta baja toca la mayor parte á las primeras materias, que se han importado por 6 millones menos que hace doce meses. Los artículos fabricados han sido recibidos por 2 millones menos que en Enero de 1902.

En la exportación se advierte un aumento de 5 millones respecto del primer mes del año precedente, correspondiendo por más de 2 millones y medio á los artículos fabricados; por cerca de 2 millones á las primeras materias, y por el resto á las substancias alimenticias.

La balanza comercial muestra un saldo contrario de más de 3'5 millones de pesetas.

El año pasado importamos oro por valor de 1.787.930 pesetas, y lo exportamos por 22.180 pesetas. En este no hemos exportado ninguna cantidad de metal amarillo, según la estadística; pero sólo hemos importado 18.725 pesetas.

Las expediciones de plata han llegado á un millón próximamente, que es el doble de la suma expedida.

Los derechos liquidados por la importación de mercancías afectas al régimen del pago en oro han ascendido á 4.988.562 pesetas, de las cuales se han cobrado en dicho metal 3.694.888 y en plata 7.193.

Los derechos liquidados por las exportaciones sujetas al mismo régimen se elevaron á 331.563 pesetas, de las cuales se han cobrado en buena moneda 243.880. Resulta, pues, que los cobros en oro por Aduanas representan una suma de 3.938.768 pesetas.

La renta de las mismas ha producido en Enero de 1903 11.340.425 pesetas. Como según presupuestos correspondía recaudar 12.033.333, resulta una diferencia en menos de 697.908 pesetas.

En 1902 esta diferencia fué de un millón 13.094 pesetas y en 1901 se recaudaron 2.858.209 pesetas más que lo que correspondía por presupuestos.

Por consiguiente, la recaudación total obtenida en Aduanas asciende ya que los impuestos especiales han dejado 2.591.093 pesetas, á 13 millones 931.518.

Y como según presupuestos corresponde por dicha recaudación total 14.059.166 pesetas, aparece una diferencia en menos de 127.648 pesetas.

Se ha satisfecho mayor suma por derechos de importación de azúcar, bacalao, café, trigos y los demás cereales.

De los impuestos especiales que se cobran en Aduanas, han producido más que en el mes de Enero del año anterior el de alcoholes (561.186 pesetas de 1903, por 2.037.004 en 1902) y los arbitrios sobre los puertos francos de Canarias (84.111 en 1903, por 10.837 en el año anterior.)

Hemos exportado vino común por 3.437.540 pesetas, y en 1902 por 3.305.800. En cambio, en el primer mes de 1901 lo exportamos por más de 5 millones.

Hemos importado más trigo que en 1902.

El recibido en España en Enero de 1903 está valorado en 1.604.595 pesetas. En 1901 fuimos deudores del Extranjero por dicha mercancía en más de 3 y medio millones de pesetas.

La importación de harinas de dicho cereal aparece en baja notable, pues ha pasado de 60.345 pesetas á 7.130.

CARIDAD.—Las personas caritativas harán una buena obra, socorriendo al desgraciado obrero Antonio Gimenez Delgado, imposibilitado para el trabajo y con cuatro hijos, el cual reside en la calle de Burruezo, número 7 (parroquia de San Andrés).

No dejéis de visitar el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habeis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

**HORAS**

DE

**LLEGADA Y SALIDA DE TRENES A LA ESTACION DE MURCIA**

Trenes	Llega	Salte	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla
32 mixto	6'00	6'25	de Madrid
124 andaluz		6'37	á Alicante
159 corto	10'00	10'11	de Cartagena
123 andaluz	10'50		de Alicante
34 correo	10'54	11'04	á Cartagena
33 correo	15'58	16'08	á Madrid
154 mercan.	16'45		de Chinchilla
122 andaluz		16'58	á Alicante
160 corto		18'30	á Cartagena
121 andaluz	18'59		de Alicante
31 mixto	19'30	20'00	á Madrid

**Fonda-Restaurant Nieto**

CALLE DE LA TRAPERÍA  
— MENÚ PARA MAÑANA —  
Almuerzo

Tortilla con habas.  
Rogout de ternera.  
Bistefk con tomate.  
Flanes de café.

**Comida**

Sopa Juliana.  
Pescado con tártara.  
Pollo con albóndigas.  
Pierna de cordero con patatas.  
Arroz con leche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleón de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 5)

**EL REY CRESO**

la una mirada de ternura, pero un polizonte ó una persona muy acostumbrada á observar habría notado que al mismo tiempo escuchaba con profunda atención y procurando adivinar el origen de los menores ruidos que se oían en el hotel, y así estuvo hasta que un ligero rechinar de la puerta excusada de la calle de La Ville-Lévêque hizo la estremecer, y al mismo tiempo deteniéndose un carruaje ante la de la cochera y la marquesa exclamó con más desahogo.

—¡Al fin! ¡Ahí está!  
Era Matilde de Artannes una mujer realmente hermosa, y su peinador de rojo raso, mal abrochado en el abandono de su soledad, dejaba al descubierto el nacimiento de un seno opulento.

Hizo un signo y la mulata desapareció volviendo á los pocos segundos acompañando al barón y levantando el pesado cortinón para que éste pasase.

Soltó la mulata el cortinón y el barón y la marquesa quedaron solos en el tocador. El barón Jaime tenía toda la apariencia de un joven, y á pesar de sus años conservaba aún, como se dice vulgarmente, muy buen ver.

Cogió con la punta de los dedos la mano de la

marquesa, llevándola á los labios á imprimiendo en ella un prolongado beso.

—Veo que conserváis vuestra serena impasibilidad,—dijo la señora de Artannes con tono irónico,—y seguís afectando esa calma de un amo que lo domina todo hasta los acontecimientos adversos, y sin duda llegáis al extremo de creeros por cima de las calamidades que afligen á los demás mortales, ¡el rayo no os asusta!

—¡Y es verdad!—contestó cogiendo un silloncito y acercándolo al de la marquesa; dejando el bastón á un lado, el sombrero sobre el piano y sentándose tranquilamente y exhalando un suspiro de satisfacción al hacerlo.—No entiendo de enigmas, hija mía, así que si queréis que os entienda, explicaos.

—¡Estoy perdida!  
—¡Perdida!—repitió el banquero haciendo un gesto de incredulidad.—¡Y ¡oh, Dioses! ¿Por que?  
—Sí, perdida, sí; no tengo salvación y mi pérdida es irremisible, irremediable.

—¡Palabras! ¡Palabras!  
—El marqués de Artannes llega de un momento á otro.

—¡Bah!  
—Aquí tenéis el telegrama en que me lo avisas,—dijo Matilde presentándole el papel azul.

—¿Lo recibisteis?...  
—Hace un momento.  
—¿Y llegarás?  
—Probablemente mañana.

—Siendo así respiremos,—dijo el barón sin perder un ápice de su plácida calma.—Si el hombre se pusiese á calcular lo que se puede hacer en veinticuatro horas, no acabaría nunca. Casi casi me asustais, tenemos tiempo.

—Por Dios, hablad con seriedad,—dijo Matilde con acento suplicante.

—¿No soy muy serio?

—Sí, por cierto.

—Es que jamás di á nadie motivos para sospechar lo contrario.

—¡El peligro es muy grande!

—¿Y por qué?—preguntó el barón sonriendo burlesco.

—¡Conseguirais que me condenase con vuestra calma! El peligro es grande para mí; medítadlo bien.

—Lo haré.

—Hace catorce meses que el marqués está en Cuba.

—Pues hizo muy mal en marcharse, porque cuando se tiene el privilegio de poseer una mujer bonita, un tesoro inapreciable como lo sois vos, no debe dejarse abandonado y expuesto á todos los peligros de la gran Babilonia.

—¿Y tiene la culpa si me quedé en París?

—Dispensadme si os interrumpo, pero, ¿por qué no usó del derecho que le dá la ley obligándoos á seguirle?  
No toméis las cosas á broma, ¿qué dirá cuando se entere de mi estado?

—Lo ignoro, y por cierto que vuestra doncella es la única que está enterada de lo que pasa, y dicho sea entre nosotros, creo que tenéis una confianza demasiado ciega en esa Mercedes que vino de la Habana como magnífico regalo, pero que se puede convertir en un don funesto.

—No, porque Mercedes me quiere mucho y me es muy adicta.

—Sea.

—Ocho días de respiro y estoy salvada. Está avisado el médico y aquí nadie sospecha lo que ocurre gracias á las precauciones tomadas, y mañana tal vez tendremos un hijo ó una hija.

—¡Oh! ¡Dispensadme, hermosa mía! En materia de herederos no reconozco más que la legitimidad.

—¡Sois un monstruo!—replicó la marquesa dándole un abanicazo en la punta de los dedos.—No conviene que perdamos el tiempo en palabras.

—¿Cuándo recibisteis la última carta del marqués?—preguntó después de haber permanecido unos cuantos segundos embebido en reflexiones.  
—Hará unas seis semanas, fué al finalizar Marzo.

—¿Y no os decía nada de su regreso?

—Ni una palabra.

—¿Quién envió ese telegrama?

—Morel, vuestro representante en la Habana.

—Veámoslo,—dijo el señor Rosendaël, y cogiendo el despacho leyó con mucha atención:  
«El marqués se embarcó en secreto á bordo de

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERÍA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.  
Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 5.

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos convulsiva de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco DOS pesetas

FARMACIA CATALANA

AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vitin
	Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales. Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos.—Materiales antisépticos

ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERÍA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ,

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X  
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE

Calle del Principe Alfonso número 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería; no hay mesa redonda.

PRECIOS MODICOS

COCHES A TODOS LOS TRENES

PEREZ HERMANOS

El servicio que esta casa ofrece á sus favorecedores, es de 2 pesetas cubierto y de 3'50 por abono cada día. También sirve las acreditadas empanadas con pimiento y tomate, todos los miércoles y viernes. Variado surtido de pastas á una peseta la libra y los ricos salteadores.

Plaza de Sta. Catalina

Pastelería y servicio de comidas

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo.

Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

\*\*\*\* A UNA PESETA \*\*\*\*

SOCIEDAD, 17, MURCIA

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantes modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útiles del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Caravija, 20

IMPRENTA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO